

СЛОВО

Въ недѣлю Ваій и въ день Благовѣщенія Пресвятаго Богородицы.

Тяжело было состояніе падшаго рода человѣческаго предъ пришествіемъ Спасителя въ міръ. Всѣ люди исполнены были всякой неправды, всякаго лукавства. (Рим. 1, 29—31). Лучшіе изъ язычниковъ видѣли себя настолько испорченными, что не вѣрили въ возможность своего возрожденія своими естественными силами. Они надѣялись, что спасеніе должно прийти свыше. И надежда эта совпадала съ тѣмъ ожиданіемъ избавителя міра, которое существовало въ благочестивыхъ Іудейскихъ семействахъ. И вотъ отъ праведныхъ Богоотецъ Іоакимъ и Анны на утѣшеніе всему человѣчеству, на избавленіе его отъ грѣха, проклятія и смерти, и на духовное его возрожденіе, рождается Пресвятая Дѣва Марія—предопредѣленная быть Матерью Господа нашего Іисуса Христа. Тысячи лѣтъ ожидалъ міръ такой пречистой Дѣвы, и Она является. Какая радость для всѣхъ сыновъ человѣческихъ, чаявшихъ

Утѣхи израилевой! — какой восторгъ для насть, православ. христіане, введенныхъ въ благодатное царство христово Пресвятою Дѣвой Маріей, для насть, имѣющихъ теперь ходатаицу предъ Ея Сыномъ Иисуспителемъ міра! Не безъ основанія среди насть православныхъ настоящій праздникъ считается однимъ изъ великихъ, такъ-какъ имъ положено начало нашего спасенія-искупленія. Архангель Гавріль, посланный къ Пресвятой Дѣвѣ для благовѣстія, засталъ Её за молитвой и чтеніемъ св. писанія. Смутилась Пресвятая Дѣва не столько отъ необычайного явленія къ Ней ангела, сколько отъ необычайного его привѣтствія: „Радуйся, Благодатная! Господь съ Тобою; благословена Ты въ женахъ!“ — Смиренная Дѣва не доумѣвала, чтобы это было за привѣтствіе. Но ангель сказалъ Ей: „не бойся, Марія, ибо Ты обрѣла благодать у Бога. И вотъ зачнешь во чревѣ и родишь Сына и наречешь имя Ему: Иисусъ. Онъ будетъ великъ и наречется Сыномъ Вышняго, и дастъ Ему Господь Богъ престоль Давида, отца Его, и будетъ царствовать надъ домомъ Іакова во вѣки, и царству Его не будетъ конца.“ „Какъ будетъ сіе, когда я мужа незнаю“, — вопрошає Пресвятая Дѣва Марія. И архангель Гавріль отвѣтствуетъ ей: „Духъ Святый найдетъ на Тя и сила Вышняго осѣнить Тебя; посему и рожданое свято наречется Сыномъ Божіимъ“. — Марія тотчасъ подавила въ Себѣ всякое возможное сомнѣніе и смиленно приняла это Божественное произволеніе: „Се раба Господня; да будетъ мнѣ по слову твоему.“ Глубокаго назиданія для всѣхъ насть полны черты изъ жизни и дѣятельности Приснодѣвы. Воспользуемся на нынѣшний день хотя одною чертою для благочестиваго своего назиданія. Остановимся на молитвѣ и чтеніи св. Писанія. — Для того, чтобы имѣть познаніе

о Богъ, Творцѣ, Промыслителѣ и Спасителѣ, чтобы умѣть угоджать Ему, жить по Его волѣ для своего нравственнаго преуспѣянія и спасенія, необходимо и намъ, насколько возможно, часто заниматься чтеніемъ Слова Божія. Всякое созданіе Божіе освящается Словомъ Божіимъ и молитвою, говоритъ ап. Павель. Молитва и чтеніе Слова Божія это взаимная бесѣда человѣка съ Богомъ, а когда читаешь Слово Божіе, Богъ говоритъ тебѣ. Значить, молитва наша будетъ не полна, если мы, совершая её, не считаемъ нужнымъ прочитать или выслушать отъ другихъ, хотя одинъ или нѣсколько стиховъ изъ Слова Божія. Занятія по должности, заботы по дому, труды для пропитанія не должны отвлѣкать тебя отъ этого святаго дѣла. Св. Царь и пророкъ Давидъ только такого человѣка называетъ блаженнымъ, который, не идя на совѣтъ людей нечестивыхъ, въ законѣ Господнемъ поучается день и нощь (Пс. 1, 1—2), и только такому любителю Слова Божія обѣщаетъ, что онъ вся, елика аще творить, успѣеть (Пс. 1, 4). Поэтому, если мы желаемъ успеха въ нашихъ дѣлахъ, то должны читать нелѣнство Слово Божіе. Но для того, чтобы оно было силою во спасеніе, приносило душевную пользу, необходимо приступать къ чтенію и слушанію Слова Божія съ благоговѣніемъ и трепетомъ, сознавая, что это суть глаголы Самаго Бога, премудрость Божія въ тайнѣ сокровенная (Тор. 2, 7), а прочитанное или слышанное принимать въ простотѣ сердца съ полною вѣрою, углублять въ памяти и прилагать къ жизни, памятуя, что блаженны не слышащіе только Слово Божіе, но и хранящіе є (Лук. 11, 28). Если бы мы съ благоговѣніемъ прочитывали каждый день хотя по нѣсколько стиховъ изъ той или другой священной книги и прочитанное прилагали къ жизни, — какъ мирно, счастливо

потекли бы дни нашей жизни. А то сколько въ мірѣ заблужденій, сколько ссоръ и нестроеній, сколько судбищ! Отъ чего все это? заблуждаешься, не зная писанія (Мѳ. 22, 29), отвѣчаетъ Господь Богъ.

Къ сожалѣнію, книги св. писанія, не смотря на существующую въ настоящее время дешевизну, ихъ, мало пріобрѣтаются съ душеспасительною цѣлью, а еще менѣе читаются. Вместо нихъ тысячи расходятся каждодневно книгъ не хорошихъ, противодѣйствующихъ вѣрѣ въ Господа и христіанскому благоповеданію. Читаютъ ихъ съ большимъ увлеченіемъ и старые и малые, мужи и жены, и къ прискорбію не выносятъ для себя ничего назидательнаго, на это указываетъ ихъ жизнь, ибо они обнаруживаютъ холодность къ вѣрѣ и нравственной жизни. Только св. вѣра даетъ образецъ совершенства, неомраченаго никакими пороками, образецъ для всякаго доступный и для ума высокообразованного и для дѣтскаго сердца. Такой образецъ совершенства указывается намъ Словомъ Божімъ въ лицѣ Господа нашего Іисуса Христа.

Изъ назаретской горницы св. церковь влечеть насъ нынѣ въ царственный градъ Іерусалимъ для созерцанія дарски торжественнаго входа сына Маріана въ столицу Іудеи. И вотъ грядеть Онъ кроткій и мирный, возсѣдая на осляти. Народы, собравшіеся на праздникъ въ Іерусалимъ, услышавъ, что Іисусъ, воскресившій недавно Лазаря, приближается къ Іерусалиму, взяли пальмовые вѣтви и вышли Ему на встрѣчу. Многіе постигали для Него одежды свои по дорогѣ, иные рѣзали вѣтви древесныя и подлагали ихъ на пути слѣдованія. Всѣ встрѣчавшіе и сопровождавшіе Господа возглашали молитвенную и хвалебную пѣснь: „Осанна Сыну Давидову! Благословенъ грядый во имя Господне, Царь Израилевъ! Миръ на небеси и слава въ вышнихъ!

Благословенно во имя Господа грядущее царство отца нашего Давида! Осанна въ вышнихъ! „Всѣ радовались; только фарисеи съ завистью и негодованіемъ смотрѣли на это торжественное шествіе; они заявляли Іисусу прекратить эти восторженныя восклицанія, но Онъ отвѣчалъ имъ: „если они умолкнутъ, то камни возопіютъ.“

Какимъ простымъ, скромнымъ, даже убогимъ долженъ показаться людямъ, привыкшимъ къ блеску торжественныхъ царскихъ встрѣчъ, входъ Іисуса Христа въ свой царственный градъ Іерусалимъ. Царь Сиона возсѣдѣтъ на кроткомъ ослятѣ, окруженный бѣдными простыми людьми—апостолами, сопровождается и встрѣчается не воинствомъ въ блестящемъ вооруженіи, а мирнымъ народомъ, встрѣчающимъ Его съ пальмовыми вѣтвями. Какъ все это просто, но величественно. Господь, поставлявшій всю цѣну человѣка, а равно и собственное свое достоинство въ величіи внутреннемъ, а не внѣшнемъ, и въ день царственного входа своего въ Іерусалимъ явился во всемъ величіи внутреннемъ, безъ внѣшняго блеска.

Въ средѣ нашей, благоч. слуш., внѣшнее положеніе по большой части предпочитается внутреннимъ достоинствамъ человѣка,—духъ кротости и правды въ дѣятельности людей постоянно вытесняется духомъ своеволія, жестокости и духомъ суетнаго тщеславія. А Господь нашъ Іисусъ Христосъ и всею своею жизнью и торжественнымъ входомъ своимъ въ Іерусалимъ учить настъ, что внѣшнее положеніе человѣка — ничто, не имѣть никакой цѣны въ сравненіе съ нравственнымъ его достоинствомъ, что спасеніе человѣка въ смиреніи и кротости, въ мудрости и святости и на приобрѣтеніе ихъ должны быть устремлены всѣ усилия людей. Полное, всецѣлое

предпочтение внутренняго совершенства, нравственнаго величія виѣшнему высокому положенію: вотъ что, по волѣ Христа, должно быть правиломъ людей для ихъ блага. Будемъ же просить Господа помочь намъ постоянно совершенствоваться въ нравственныхъ качествахъ, тогда и въ жизни нашей будетъ довольство и благополучие, вмѣсто гордости—смиреніе, вмѣсто вражды—любовь и согласіе. Жизнь всѣхъ по примѣру и ученію Христову осчастливить насъ навсегда.—

Воспоминая такія славныя и назидательныя для насъ событія, воспроизведемъ въ настоящій день въ своеемъ сознаніи и тѣ св. мѣста, гдѣ происходили сіи священныя и спасительныя для насъ празднества и гдѣ совершилось наше искупленіе страданіями Господа, именно: св. градъ Іерусалимъ, гробъ Господень, горницу Сіонскую и др. Какъ дороги они теперь для насъ, какъ любить ихъ православная Русь, каждогодно тысячи богомольцевъ съ самыхъ древнихъ временъ путешествуютъ туда на поклоненіе святынѣ. Дабы доставить жизненныя удобства нашимъ поклонникамъ во время прибыванія ихъ въ Іерусалимъ, дабы питать ихъ тѣлесно, а равно духовными и душеспасительными бесѣдами, дабы дать возможность видѣть имъ все святое въ самомъ Іерусалимѣ и въ тѣхъ мѣстахъ, въ которыхъ проявлялось домостроительство нашего спасенія, а съ другой стороны—дабы посодѣйствовать выйти православнымъ христіанамъ, живущимъ въ Палестинѣ, изъ той нищеты, въ какой они находятся теперь, дать имъ возможность устроить у себя школы, гдѣ бы они получали познаніе объ истинномъ Богѣ, гдѣ бы воспитывались нравственно въ духѣ св. православной вѣры, необходимо намъ посодѣйствовать всему этому своими материальными средствами, къ чѣму мы призываемся нынѣ Св. Прав. Сѵнодомъ.

Удѣлимъ, благоч. слушатели, отъ праведныхъ трудовъ своихъ на дѣло Божіе---кто что можетъ. Не стѣсняйтесь количествомъ жертвы, Господь принимаетъ и большую и малую жертву, смотря по усердію жертвователя. Отъ бѣдной вдовицы Онъ принялъ и двѣ лепты, принесенные отъ усердія. Копѣйка у каждого найдется, не стѣсняйтесь пожертвовать и еї. Если бы въ настоящій день каждый православный христіанинъ—Россиянинъ удѣлилъ на нужды св. земли копѣечку, то изъ этой жертвы составилась бы сумма покрайней мѣрѣ въ полмилліона рублей. Не пожелѣйте же, православные, жертвы,—она пойдетъ на спасеніе вашихъ душъ и для блага соотечественниковъ, путешествующихъ во св. землю и помошь православнымъ туземцамъ, живущимъ въ нищетѣ тѣлесной и духовной.—Аминь.

Священникъ Н. Любимовъ.